宁煤烯烃二分公司

"调"以务实"研"以致用



新员工是企业发展的不竭动力,是企业实现管理水平提升、加速"造血"功能的助推器 8月份,37名新分配大学生加入山西焦煤霍州煤电汾源煤业公司。为了帮助他们尽快适应工作岗位, 使他们更好地扎根矿山、融入企业环境,汾源煤业公司以精准培训、倾情关爱、导师带徒为切入点,搭建展 示自我、相互交流的良好平台,全面实施素质提升工程,助力企业新生力量启航筑梦人生新阶段。

系好成长"纽扣"

关注新员工成长,从系好入企的 "第一粒扣子"开始。

该公司创新打造人才培养新模式, 为新人职大学生精心"烹饪"了为期 10 天的培训"大餐",内容涵盖煤矿安全生 产方针、法律法规等,持续抓好新入职 大学生岗前培训工作。同时,该公司组 织各业务部室(中心)负责人轮流为新 人职大学生讲授矿井安全生产、灾害防 治等相关知识……每一个课程都是"量 身定制"

在授课的基础上,该公司还创新实 施警示教育、实操训练等培训模式,合 理运用学习研讨、角色扮演等教学方法,促进授课知识人脑人心,增强培训

倾听心声,携手前行。8月29日,该 公司举办了新分配大学生座谈会。新人 职大学生们畅谈一个多月以来个人成 长经历,提出入职以来的困惑和问题, 通过浅谈体验、个人展示等环节,切实

让大家快速融入矿井建设中。 作为新员工代表,掘进二队实习技术员秦润泽表示:"公司给我们搭建了 成长的平台,我们也要尽心尽力掌握技 能知识、遵守规章制度以及培养团队合 作能力,以奋发昂扬的精神状态投身到 工作中去。

递送暖心"大礼"

从提前策划好,到最大限度地落实 好每一个细节;从入住管理,再到后续 培训、用餐安排,该公司精心准备的生活"大礼包",充分展现了企业对新员工 的用心和重视,真正让他们感受到满满 的幸福感。

"饮食卫生且符合口味需求,下井 还有班中餐补助,宿舍楼重新铺设了水 泥地,有独立的卫生间……"10月29 日, 机电队实习技术员郝乾毓激动地说,"汾源这边天气比较冷,10月份就供 了暖,还让大家多提些意见和建议。 -幕幕让他真切地感受到了家的温暖

和归属感。

为使新生力量快速融入企业文化, 充分发挥青年员工的时代特征和先进 性,该公司持续开展了丰富多彩的各类 文体活动,为青年员工展现风采、成就 自我搭建了最美的舞台

当我各建了最美的舞台。 谈及人职三个月来的体验,安检队 实习技术员范星辰有感而发,"挑战篮球赛、越野马拉松,观看文艺慰问演出……还有中秋送的月饼水果礼盒等, 惊喜接连不断。我们要更加感恩企业, 尽快融入企业,为企业高质量发展贡献 青春力量。

厚植人才"沃土"

授人以鱼,不如授人以渔。为缩短 适应期,该公司把基层一线作为大学生锻炼成长的"主战场",煤炭主体专业大 学生全部分配到基层区队, 让他们在 急、难、险、重"环境下进行实践锻炼, 增强处理复杂问题、应对突发事件和抵 御风险的本领,促使他们在"接地气"中 汲取养分、提升能力。同时,让他们进行 "轮岗"学技术,全面熟练掌握采、掘、 机、运、通等专业技术和生产工序,不断 提升综合素质

紧紧围绕大学生人才素质提升,该公司精心制定"导师带徒"计划,为每名 新分配大学生配备两位导师,通过"边讲解边示范、边操作边学习"的培训方 法,真正将理论知识从"纸上 "心里"。 "导师教我佩戴安全帽、检查自救

器和定位卡,不厌其烦地讲解各种设备 知识点和防护措施等,我一定会掌握深 厚的技术功底,尽快独当一面。 实习技术员黄晋南信心满满。

不负韶华,未来可期。汾源煤业公 司坚持以人为本,为新员工提供周到的 指导帮助,让他们更快、更顺利地融入 企业大家庭,他们也将在企业的指导和 帮助下开启充满挑战和机遇的人生新 阶段, 为企业的高质量发展增砖添瓦, 共创蓝图!

(姜伟 张春生)

潞安化工漳村煤矿

创新引领 激发矿井发展活力



科技引领进步,创新驱动未来。近年来,潞安化工漳村煤矿的科技创新层出不穷。2023年,漳村矿紧 紧围绕矿井安全生产技术难题,坚持走科技创新之路,全面开展技术创新、管理创新,为矿山实现安全高 效发展提供保障

搭建擂台展风采

张强是漳村矿监测监控队的一名 职工,凭借着高超的技艺,一举斩获第 十五届全国煤炭行业职业技能竞赛"安全仪表监测工"一等奖的殊荣。"我参加 了很多次技能竞赛了,因为我喜欢和高 手过招的感觉,比赛输了就继续学,赢 了要更加努力,争取更大进步。 "张强如 是说。

今年以来,漳村矿依据潞安化工集 团劳动竞赛安排意见文件精神,结合矿 井实际,下发潞化漳党发(2023)33号、 潞化漳办字[2023]67号文件《漳村煤矿 2023年劳动竞赛安排意见》;并召开劳 动竞赛部署会。为确保各项竞赛工作的 顺利开展,漳村煤矿结合职工队伍技术 结构、技能需求、岗位变化等情况,精心 谋划竞赛布局,特别成立了劳动竞赛活 动领导组,围绕"精益化管理"的中心思 想制定比赛方案,确定专门联络人,并 对各项考核指标、考核结果进行汇总、 监督。同时通过分层级、分专业、分工种 "量身定制"竞赛方案,推动竞赛标准 化、规范化、程序化开展。

通过技能竞赛,进一步提高了职工 的操作技能和业务素质,营造了"比、 学、赶、超"的良好氛围,为广大职工岗位建功施展才华搭建了平台,激发了广 大职工学技术、练本领的热情,也培养 出了一大批业务精通、技术精湛的高素 质技能人才,为矿山的安全发展提供坚强技术支撑和人才保障。

技术创新结硕果

科技创新是提高发展质量和效益

的根本支撑。一年来,漳村矿广大干部 职工持续深化创新驱动发展战略,加快 推进主导技术、关键技术的突破,积极 探索新技术、新工艺、新装备,在矿井安全生产、经营管理等方面,取得了一大 批成果,形成了人人能创新的局面。

甲烷传感器是监测煤矿瓦斯浓度 参数的主要仪器,可实时在线监测和报 警。在吊放甲烷传感器时需要使用到悬 挂装置,现有的悬挂装置完成连接固定 操作之后,既不便调节甲烷传感器的位 置,又不利于调校和更换时移动至煤仓 口外,针对以上问题,该矿职工以手动 晾衣架为灵感,结合工作现场实际,反 复研究试验后,最终自主研发的煤仓口 甲烷传感器旋转伸缩式悬挂装置"闪亮

煤仓口甲烷传感器旋转伸缩式悬 挂装置由固定架、固定板、螺杆、转轴, 伸缩杆、滑槽、挂钩7部分构成,构成材 质来源于废弃铁制品。

该装置自使用以来,彻底解决了员 工摘挂传感器时登高作业和发生误报 警的难题,也降低了工人劳动强度和作 业安全风险,方便快捷地实现了安全监 测传感器的移动,避免了作业人员操作 不便,职工们纷纷为这项创新成果"点 赞"叫好。

这个装置是漳村矿众多技术创新 项目其中之一。 一年来,漳村矿在全国 能源化学地质工会系统优秀职工技术 创新成果中荣获二等奖3个,荣获三等 奖6个,在中国煤炭工业企业"五小"技 术创新成果评选中,漳村矿5个项目获 得三等奖。

"到目前为止,我矿共在安全生产、 降本增效、集约高效等方面征集小改小

革、五小成果240余项,向全国、省、市、集 团共申报 128 个项目。下一步,将对项目 成果进行现场跟踪,对一些在图纸、效益 分析、技术参数不完善的地方进行修改, 让成果真正成为推动我矿发展的动力。 漳村矿工会生产部负责人如是说。

为推进小改小革、五小竞赛活动开 展,该矿把各单位技术人员、专业人才 组织起来,定期开展五小创新交流活 动,并对重大创新项目进行立项,成立 课题攻关小组,有针对性地开展创新发 明工作,拓展职工的创新思路,创新灵 感得以实现,为五小竞赛活动注入了生机与活力,呈现了"创新创效,百花齐 放"的崭新格局。

牵住管理的牛鼻子

技术创新是提高生产效率、节支降 耗的硬件,对矿井集约高效发展有着重 要的推动作用,而管理创新是增强职工 安全意识、规范作业行为的有效软件, 为安全生产提供了坚实保障。

为进一步深化精益思想指导下的 "算账"文化,漳村矿综采队党支部通过 支部引领,结合"党建+"工作思路,开 展各类主题活动,将"算账"思维和举措 落实在实实在在的行动上,为完成全年 的生产任务奠定了坚实基础。 该支部以"党建+"工作思路为指引,

把创新创效、提质增效、降本增效作为创 造效益的最大动力源,通过开展各种主题 活动,充分发挥"技能大师工作室"的技术 优势,引导广大党员干部积极通过小改小 革、技术创新,解决制约安全生产的问题, 带领全体职工攻坚克难,立足岗位创造价 值。综采队队长张安这样告诉笔者"今年

-10 月份,我们带领"党员攻关小组" 攻克难题 36 项,其中在 6 月份,2605 综采 工作面收尾通过工艺的改进,使工作面多 回收顶煤约 2000 吨, 为矿创效益 200 多 万元。

在安全管理中,作业现场是关键环 而班组长是作业现场的关键因素 为了进一步提高班组长的综合能力,漳 村矿强化班组精益化建设能力,建设-支"懂安全、会算账、精管理、能经营"的 班组长队伍,为广大班组长进行精准画 像,为矿井的安全平稳有序发展夯实基 画像考核评分细则分为纪律作风 像、责任落实像、工作能力像、安全生产 像和民主评议像5大项,10小项,其中 纪律作风像和班组无事故像是两个否决 项,改革创新能力是一个加分项,其他 七项是扣分项。"画像"评分考核标准为 100 分基础分,不设上限。

班组长所在的生产单位负责对第 二项"责任落实"和第五项"民主评议 进行评分,由单位正职签字确认,并附 安监处负责对第一项"纪律 评分依据。 作风"、第三项"工作能力"和第四项"安全生产"进行评分,由安监处班组科签 字确认,并有评分依据。

"目前,班组长在井下的作用得到 最大化的释放,带来的变化,就是井下的三违率明显下降,正规循环率也有所 提升。 "漳村矿安监处班组科负责人这

今年,在漳村矿丰厚的创新"土壤 中",结出了累累硕果。这些创新从不同 方面降低了生产成本,提高了工作效 率,取得了良好的社会和经济效益,为 矿井快速发展增添了新的活力。

(李伟 韩健)